CHỦ ĐỀ 10: BÀI TOÁN MIN – MAX LOGARIT
1. Công thức lôgarit
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Công thức đổi cơ số: Giả sử a, b dương và khác 1; 
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2. Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số y = f(x) trên D( f(x) xác định và liên tục trên D)

Phương pháp giải

- Bước 1: Tính 
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( Trường hợp 2:
[image: image21.wmf][

]

;

Dab

Ï¾¾®

Lập bảng biến thiên suy ra min, max.
Chú ý: Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số đơn điệu trên đoạn 
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Nếu hàm số 
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3. Các bất đẳng thức quen thuộc
a) Bất đẳng thức AM – GM cho hai số thực dương: 
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c) Bất đẳng thức Bunhiacopxki dạng phân thức 
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	Ví dụ 1: Cho 
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. Khi biểu thức P đạt giá trị nhỏ nhất thì giá trị của m bằng
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Lời giải:
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Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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. Chọn B.
	Ví dụ 2: Cho x, y là số thực dương thỏa mãn 
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Do đó, biểu thức 
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Dựa vào bảng biến thiên, suy ra 
[image: image60.wmf](

)

222

min322

2

fxf

æö

+

==+

ç÷

ç÷

èø

.

Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức P là 
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. Chọn B.
Nhận xét. Vì hàm số
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	Ví dụ 3: Cho các số thực dương x, y thỏa mãn 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Từ giả thiết, ta có 
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Áp dụng bất đẳng thức AM – GM, ta được 
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. Chọn C
Nhận xét. Bài toán có sử dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki dạng phân thức 
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	Ví dụ 4: Cho x, y là số thực dương thỏa mãn 
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Để bất phương trình (*) có nghiệm 
[image: image97.wmf](

)

(

)

2

22

Δ=234012023

PPPP

¢

--+³Û-³Û³

.
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	Ví dụ 5: [Đề thi THPT Quốc gia 2017] Xét các số thực dương x, y thỏa mãn điều kiện 
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Khi đó, biểu thức 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức P là 
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. Chọn D.
	Ví dụ 6: Cho hai số thực x, y thỏa mãn 
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Xét biểu thức P, ta có 
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Áp dụng BĐT Bunhiacopxki, có 
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. Chọn C.
	Ví dụ 7: [Đề thi Thử nghiệm 2017 – Bộ GD&ĐT] Xét các số thực a, b thỏa mãn điều kiện 
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Khi đó biểu thức 
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	Ví dụ 8: Cho các số thực a, b thỏa mãn 
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. Chọn D.
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